

安瓿时,用纱布垫于安瓿于手指间,用力均匀适当;不要直接用手传递锐器物,应用金属容器盛放传递,操作完毕时将使用过的锐器立即放入锐器盒,而不应先将锐器放在治疗盘,再整理到锐器盒;且盛装锐器的盒子不能过满;给躁动患者操作时,应有助手协助和必要的约束措施。一旦刺伤,应按相应的处理流程进行,如用双指轻轻挤去刺伤部位的血液,用相应消毒液冲洗及消毒,并立即报告院感科,如实填报“医疗锐器伤登记表”,必要时做好各项生化检测,病原体阳性的患者争取及时正确用药,给予心理支持,人文关怀等。

2.5 增强自身抵抗力 护士工作在高危环境中,必须注意饮食结构,加强锻炼,增强自身抵抗力,并按规定的免疫程序接种各种疫苗,如乙型肝炎疫苗、流感疫苗等,在工作中最重要的是做好防护工具的使用和勤洗手,同时思想重视,操作规范,确保人身安全。

综上所述,护士的锐器伤存在感染病原体的危险,在工作中必须认识到它的危险性,增强自我保护意识和防护措施,降低职业危害。

早产儿黄疸光照的护理

★ 周玉珍 罗丽凤 曾金香 刘川华 袁媛英 (江西省吉水县人民医院 吉水 331600)

关键词:早产儿黄疸;光照;护理

1 临床资料

新生儿生理性黄疸多于出生 2~3 天出现,黄疸程度较轻,先见于面颈部,重者可涉及到躯干,四肢和巩膜,4~5 天为高峰,7~10 天消退。早产儿由于肝脏发育不成熟,葡萄糖醛酸转移酶不足,因而对胆红素代谢不完全,这种生理性黄疸更为明显,80% 在生后 5~7 天都会出现显著黄疸,且持续时间长。当黄疸较深,尤其在血红蛋白偏低时,应予以适当处理,以免发生胆红素脑病。另外,如早产儿黄疸在生后 24 小时出现,血清胆红素大于 $255 \mu\text{mol/L}$,持续时间在 3 周以上,应考虑为病理性黄疸,发生胆红素脑病的可能性越大。早产儿由于血脑屏障发育不成熟,为了预防胆红素脑病,对生理或病理性黄疸都应采取积极治疗的态度,这样可以减少胆红素脑病发生的危险。

2 护理

2.1 照光疗法前的准备及护理 (1)将光疗箱接通电源,检查灯管是否全亮,不亮应急时更换,有灰尘时应先擦去。(2)室温低时要先预热,待灯下温度在 33°C 后才放患儿入内。天热可将光疗箱移至通风处,如门口、窗旁或用空调降温维持室温在 30°C 左右。(3)暴露患儿皮肤并用黑布遮挡生殖器。但尿布要尽量小,以保证照射部位的面积充分。将患儿眼部用黑布制作的眼罩遮挡,并用胶布固定于两侧鬓边。

2.2 照光时的护理 (1)患儿应裸体放于床中央、以获得最佳照光位置。若患儿烦躁,体位移动,巡视时应予纠正。(2)保持玻璃床板的透明度,及时清除呕吐、出汗、大小便污染物,以免影响疗效。(3)患儿在光疗时要注意箱温的变化,每

4 小时测量体温 1 次,对体温变化应及时处理。早产儿尤其要预防体温过低所致的硬肿症。(4)光照时的喂养会有一定的困难,早产儿喂养本来就有呕吐问题,遇蓝光副作用时就更加重,这时除需耐心喂养外,还要密切观察患儿呕吐情况,防止误吸造成窒息。(5)定时给患儿喂水,尽量减少患儿水分丢失。由于光照下的患儿易哭闹,易出汗以及在光疗下的不显性失水增加 40%,在早产儿不显性排泄水分要增加到 3 倍,特别是 1.25kg 以下的早产儿,使水的平衡失调,所以应多喂些糖水,如哭闹加剧,可肌注鲁米那,其一方面可以镇静,另一方面可退黄;如不能进食者,则需静脉补液,并且要保证输液量。(6)注意患儿皮肤护理,及时更换尿布,预防尿布疹和红臀的出现。(7)加强巡视,密切观察病情变化。注意患儿的精神状态、面色、呼吸、脉搏及黄疸情况,若出现烦躁、嗜睡、拒乳、皮疹、青紫等症状,应急时与医生联系,寻找病因,及时处理,必要时中断光疗。

2.3 光照疗法后的护理 (1)光照疗法结束后,切断电源,患儿应进行全身沐浴或擦拭全身,并检查全身有无破皮及炎症。记录光照疗法开始及停止时间。(2)继续观察皮肤黄疸反跳现象;做好蓝光箱的消毒工作。

3 讨论

自 2006 年 1 月 ~ 7 月,在我院收治的早产儿病历中,90% 的患儿发生了早产儿黄疸,经及时光疗法、静滴人血白蛋白、抗感染等综合治疗,全部治愈,无一例发生黄疸。可见,光疗法对治疗早产儿黄疸是有效的、安全的。

截瘫合并其它部位骨折的护理

★ 罗琳珍 罗小凤 (江西省丰城市中医院 丰城 331100)

关键词:截瘫合并骨折;护理

随着现代化社会工业化程度的不断提高,多种原因造成的截瘫合并其它部位骨折在临幊上时常可见。由于护理上的矛盾,给我们工作带来了很大困难,我院自 2003 年 2 月 ~

2007 年 12 月共收治截瘫合并其它部位骨折 21 例。现将护理体会总结如下:

1 临床资料

21 例中:男 14 例、女 7 例。年龄 16~52 岁,平均 33 岁。造成截瘫的脊柱骨折部位分:颈椎 2 例,胸椎 3 例,腰椎 16 例。合并骨折中四肢骨折 15 例,肋骨骨折 4 例,骨盆骨折 2 例。住院时间最长 66 天,平均 23 天。

2 护理体会

2.1 一般护理 (1)心理护理:此类患者情绪易激动失控或情绪低落,悲观失望甚至有轻生思想。因此要稳定患者情绪,鼓励其战胜疾病的信心和勇气,配合治疗。

(2)饮食护理:由于患者长期卧床,胃肠功能降低,消化功能紊乱。应给予高热量、高蛋白饮食,并多食粗纤维菜和水果,以助排便。饮食要定量,且多饮水。

(3)褥疮的预防和护理:保持床铺清洁、干燥、平展、无皱、无渣屑,避免骨突处长期受压,并垫气圈、棉垫或海绵垫。白天每 2 小时翻身一次,夜间每 3 小时翻身一次,并用红花酒精按摩骨突处。

(4)泌尿系感染的预防和护理:需留置尿管后按留置尿管常规护理。可通过按摩排尿的患者不可插尿管。尿失禁者可用假性尿套,每周更换一次。鼓励或帮助病人大量饮水,每天 3~5 公升,以利冲出尿中沉渣。

(5)大便失禁或便秘的护理:用指压肛门法助患者建立反射性排便。

(6)肺炎的预防和护理:鼓励病人咳嗽、排痰。每次翻身时叩打胸背部,助其排痰。

(7)脊椎骨折病人的护理:向病人做好健康教育工作,要

卧硬板床,不可随意搬动病人。每 2~3 小时翻身一次,翻身时要轴线翻身。被动地活动关节,按摩肌肉防止关节强硬、肌肉萎缩。

2.2 截瘫合并其它部位骨折的护理 (1)截瘫合并骨盆骨折和合并气血胸的护理:此类病人需卧硬板床,平卧位,不允许翻身。褥疮护理要翻身,这就产生矛盾。为了预防褥疮发生,我们采取按摩法:由两人分别站在病人两边,一人一手托肩一手托脊柱骨折部位,另一人一手托臀部一手托脊柱骨折部位,同时缓缓地、平行地将病人上身抬离床,另一人用蘸有红花酒精的纱布按摩背部,重点按摩骨突处,每次 3~10 分钟,然后用滑石粉涂擦背部,骶尾部垫气圈,气圈充气 1/3 满。胸腰部垫枕。每隔 2~3 小时一次。操作时密切观察病人面色、呼吸、脉搏,如有异常立即停止。

(2)截瘫合并上肢骨折的护理:上肢骨骨折患者不论是手术还是非手术都要用三角巾悬吊于胸前,高于心脏水平。仰卧时,患肢保持功能位。翻身时脊柱保持轴线翻身的同时一人抬起患肢保持功能位,同时向健侧翻动。

(3)截瘫合并大腿骨折的护理:此类患者可采用半侧卧位:一手托肩一手托臀部,同时向患侧翻动。保持肩、胸、腰、髋关节成一轴线。按摩受压部位,垫上软棉垫,防褥疮。

(4)截瘫合并小腿及足部骨折的护理:此类患者平卧时,患肢抬高并放至功能位。翻身时脊柱保持轴线翻身的同时一人托起患肢,同时向健侧翻动,并垫高患肢放至功能位。

新生儿脐残端切除术后的观察与护理

★ 周玉珍 罗丽凤 刘川华 袁媛英 曾金香 (江西省吉水县人民医院 吉水 331600)

关键词:新生儿;脐残端切除;观察与护理

脐带是母体与胎儿气体交换、供应营养物质和排出代谢产物的重要通道。婴儿在出生时脐带经无菌结扎后,多在 1~7 天自行脱落。临床亦偶见出生后 30 余天脐带不脱落者,既增加脐部感染的机率,亦加重出院后家属对婴儿脐部观察与护理的负担。脐残端切除术又称 2 次断脐,即出生后 36 小时左右,在无菌操作下将已基本干枯的脐带平根部剪断,使脐带脱落时间大大缩短,降低了脐带感染及脱落时的出血机会。我院 2007 年 1 月~2008 年 1 月共完成 33 例二次断脐术,无 1 例脐带感染发生。

1 对象与方法

1.1 对象 婴儿出生后 24~36 小时 7 例,36~48 小时 8 例,48~72 小时 18 例,平均 55 小时。

1.2 方法 33 例婴儿出生后脐带按常规消毒后距脐根 2~3 cm 处剪断结扎,用无菌纱布包裹残端。36 小时后,脐带根部的胶质基本干枯即在无菌操作下将脐带平根部剪断。

2 术后的观察与护理

2.1 预防出血 (1)剪脐后立即用干棉签拭净脐部残余血,予 75% 酒精消毒后用止血海绵、无菌纱布压迫脐窝,再用胎毒清(I型)略加压缩缠绕于腹部以保护脐带并起到压迫止血

作用。(2)剪脐后 30 分钟、1 小时、2 小时、每 4 小时 ×5 次,共 8 次。密切观察脐部情况并记录有无渗血。(3)若 2 次断脐后出血多,可用速即纱或肾上腺素棉球加压包扎止血。(4)当日 2 次断脐的婴儿,嘱其家属尽量保持其安静。凡哭闹厉害的婴儿应严密观察,避免增加腹压引起脐部出血。(5)剪脐后 24 小时内,禁止水疗、腹部按摩等操作。

2.2 预防感染 (1)剪脐后用酒精常规消毒脐窝,用无菌纱布加盖胎毒清略加压包扎。(2)每日洗澡时观察脐窝皮肤有无红肿、渗液,洗澡后按常规消毒并用胎毒清包扎。(3)勤换尿布,保持脐部清洁干燥,如果胎毒清被尿液或粪便污染应立即重新消毒脐窝并换清洁的胎毒清包扎。(4)若脐周皮肤发红,可每 4 小时 1 次予 2% 碘酊消毒、75% 酒精脱碘,再覆盖无菌纱布,并做好交接班记录,直至脐周皮肤恢复正常。(5)若有发热、血象高等感染征象,可遵医嘱给予抗生素治疗。

3 结果

通过临床观察发现,脐残端切除术较传统的断脐法,更可加快婴儿脐带脱落,减少脐部感染的机会,利于出院后家属对婴儿脐部的观察与护理。